
A NEMZET NEVELŐIHEZ. 

Az 1914— 5. iskolai évben egyes iskolák és egyes nevelők sokat 
tettek arra, hogy nevelésünk a mostani korszakhoz alkalmazkodjék. 
Ez a törekvés azonban nem volt általános és nem volt közös a vezető 
•gondolata sem. A Magyar Pasdagogiai Társaság ezért fordul most e 
sorokkal a nemzet minden nevelőjéhez. Minél tovább folyik a háború, 
annál szükségesebbnek látja, hogy mindenféle és minden egyes isko-
lában egyaránt iparkodjunk tudatossakká tenni mai céljainkat, mert 
csak ily módon jöhet létre ebben a részben is az egész köznevelés 
egybehangzó szelleme, és csak így lesz lehetséges a köznevelést mind-
nyájunk együttes törekvésével belekapcsolni a nemzetül való meg-
állásunkért és teljesebb kifejlésünliért folyó erőfeszítésbe. 

A nemzet érdeke nemcsak az erő kifejtését, hanem fokozását 
is kívánja. A nemzet ereje azon fordul meg, hogy mindenki a leg-
jobban, a mai helyzethez leginkább illően cselekszik-e; megtörténik-e 
minden avégre, hogy a nemzet sokféle alkotó eleme között az össze-
tartozás érzése meg ne lazuljon, minden embernek az ereje teljesen 
érvényesüljön, a közös feladatokat mindenki felismerje s azokból a 
reá jutó részt becsülettel elvégezni tudja és akarja. Enélkül a nem-
zetnek lehetetlen a növekvő áldozatokat mindvégig hordoznia, boldo-
gulásának újabb meg újabb követelményeit teljesítenie, a jövő felada-
taira előkészülnie. Ehhez kell tehát szabnia mindenkinek a maga mai 
munkáját és pedig az egy pályán működőknek egyértelemmel. 

A nevelők között ezt az egyértelműséget az teremtheti meg, ha 
éppen azt tekintjük legfőbb feladatunknak, hogy ezt a felfogást a 
most növő nemzedékbe beleoltsuk és ilyen irányú ismereteket ter-
jesszünk. Erezzük valamennyien, hogy munkánkat nem végezhetjük 
a régi módon, mert e keserves másfél esztendő sokféle és bizonytalan 
hatása mélyen átjárta az ifjúság lelkét, megváltoztatta a nemzet hely-
zetét, nemcsak más nemzetekkel való viszonyát, hanem belső életét is. 
A köznevelést nem lehet már e percben a változott körülményekhez 
alkalmaznunk; ezeknek általános érvényű megállapítása nem is az 
egyes nevelők kötelessége. De mikor elkövetkezik az új feladatok hi-
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vatalos kitűzése, az teljesen meddő lenne, ha már most nem igyekez-
nénk mindnyájan felismerni a magunk kis körében : mily változást 
okozott ez az idő ott s ha nem dolgoznánk eszerint már ma is. 

Ebben találja meg minden egyes nevelő önálló feladatát; ez ad 
teret annak a több munkára való vágynak, amely most minden becsü-
letes hazafit eltölt; ezzel elégíthetjük ki a nemzet jövőjéért való fele-
lősségünk érzését. A háború hatása vidékenkint nagyon különböző, 
tehát az új tennivalókban is van eltérés bőven az ország egyes vidé-
kein és a társadalom különböző részeiben. Ezeket kutatva, tisztán 
jelentkezik azonban a közös szükséglet is: a nemzet minden ifjú tag-
ját erős akarattal vezetnünk kell abban, hogy a máról és tegnapról 
tehetően világos képe alakuljon, az így felismert feladatok teljesítésében 
jó lélekkel akarjon részt venni s e közös munkára testben-lélekben 
erős legyen. Ez a vezető gondolat nem új, de jelentősége a mostani 
küzdelemben megnövekedett és amint- egyre több öregedő családapa 
meg gyermekifjú megy a harcmezőre, annál szükségesebb a még 
békén tovább tanulókat korán és komolyan készíteni a reájok oly/ 
hamar elkövetkező önálló életre! Ennek a módja : növendékeink gon-
dolkodásának, érzelmeinek, az egészséggel való törődésének irányítása. 
Ez juttatja ki őket abból a zavarból, amelyben most annyi if jat is, 
öregebbet is látunk s így teremtjük meg a nemzetben a lelki alapot 
arra, hogy ebből a zivatarból a megerősödés reménységével és eltöké-
lésével kerüljön ki. 

Csak úgy irányíthatjuk a gyermekek és ifjak gondolkodását és 
érzelmeit, ha ezeket alaposan ismerjük. Ezért parancsoló szükséglet 
most az a szintén régi követelmény, hogy növendékeinkkel együtt 
é l jünk: elégítsük ki érdeklődésüket, töprengjünk velők együtt az ese-
ményeken, vegyünk részt személyes vagy családi örömeikben és oly 
bőven levő szomorúságukban, minél több közvetlen, alkalmi beszél-
getés közben engedjük őket bepillantani a magunk lelkébe, ne titkol-
juk el előttök a bennünk is fel-feltörő keserűséget és nyugtalanságot 
s így vezessük őket az együttérzés és együttgondolkodás mindennél 
eró'sebb kötelékével ugyanarra az eredményre, amelyet a mi higgadtabb, 
érettebb szemlélődésünk magunkban létre hoz. így ébred bennök is 
történeti érzék; apróbb-nagyobb eseményeken eszméltetve őket, így 
vezetjük rá a gyermeket is életkorához mérten az események távo-
labbi okaira; így fonjuk erősre az iskola és a növendék között any-
nyiszor el-elszakadó összekötő szálakat. S ezen a módon fejlesztjük 
ki bennök a helyes szempontokat a hősiesség és az egyszerű polgári 
kötelesség már-már veszedelmessé váló megítélésére; meggátolhatjuk, 
hogy csak a katonáskodást lássák az élet méltó feladatának s kicsi-
nyeljék a csendes polgári munkát ; megerősítjük nemzeti érzésöket, 
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•de nem engedjük, hogy az ellenséget vakon gyűlöljék; éberen ügye-
lünk. hogy kifejlődjék bennök a békeszeretet, de nem a pipogyaság, 
.a hosszútűrés, de nem a gyávaság, a harcra való készség, de nem a 
veszekedés hajlama és a keménység, de nem a kegyetlenség. Eközben 
•elégszer nyílik alkalom arra is, hogy felmutassuk a különbséget az 
-edzett, testét gyakorló ós gondozó, meg az elkényeztetett, gyenge testű 
•ember munkabírása között s hogy megérttessük a mértékletesség és 
tisztaság értókét. Mindez a hadsereggel kapcsolatban nagyon érdekli az 
.ifjúságot és így elősegítjük az egészség ügyének okosabb megítélését. 

Az ifjúság lelkét azonban nemcsak mi irányítjuk, hanem sokkal 
-erősebhen a felelőtlen nevelők. Es nem is csak az ifjúságnak van 
•szüksége vezetésre, hanem sokszor még inkább a felnőtteknek. Ezért 
nagyon fontos ma, hogy az ifjakkal ne csak a tanítás óráiban törőd-
jünk, hanem a kisebb-nagyobb szünidőkben is magunk köré gyűjtsük 
-őket és ilyen alkalommal, meg időnként a tanév folyamán, lássuk 
szívesen a szülőket is. Ahol ezt az eljárást az országban már eddig 

:is követték, látták, hogy a nép mindenik rétege mennyire szomjúhozza 
mai kérdésekről való felvilágosítást. Nem nagyszabású előadások, 

hanem egyszerű beszélgetések útján lassanként magunkhoz vonhatjuk 
a felnőtteket is és egy ember a maga körében, az egész tanítóság 
pedig a nemzetben irányítója lehet a közgondolkodásnak, elejét veheti 
minden kishitűségnek és elbizakodásnak, eldurvulásnak és megborza-
•dásnak, új erőre keltheti az itthonlévők kötelességének néhol már 
halványodó érzelmét s mindezzel megtartója és fokozója lehet a nem-

:zet benső erejének. 
Aki csak most kezd ilyen munkához, több nehézségre talál, 

mint aki a háború eleje óta végzi. De éppen ezek tapasztalása mutatja, 
•hogy ez a munka mindenütt szükséges. Sikere akkor lesz teljes, ha 
-szavunkat meghallják az eddig erre nem gondolok is, ha nemcsak az 
általánosan művelő iskolák, hanem igazán mindenféle iskola. tanító-
sága egyórtelemmel neveli bele fiainkba és leányainkba a nemzetül 
-élni akarást és igyekszik megadni ennek az érvényesítésére is min-
denkinek a személyes erőt. 

Bizonyos, hogy erre a munkára annál kevésbbé érezzük ma-
gunkat erősnek, minél többet szenvedünk magunk. De hiszen épen 
magúnkon kell kezdenünk. Ez. az önlegyőzés olyan példát ad, mint a 
/hősé a harcmezőn. A tanítóság lelki erejéből nő ki a nemzeté ! 
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